深夜驾车护送女孩回家,安全守护独自赴万宁寻亲女孩……海口铁路 公安处万宁站派出所上演"花式"护苗故事

细心守护成长 贴心一路随行

* 少年的你

"驾车送小美进村回家的那条路,幽暗 而曲折。但我相信在她心里点亮了一束光, 也让我更加坚定了守护青少年儿童的信 心。"10月15日,回想起几个月前那个深夜护 送患病少女回家的故事,海口铁路公安处万 宁站派出所民警赵航至今记忆犹新。

■法治时报全媒体记者 杨晓晖

温情护送 民警深夜驾车送女孩回家

5月2日23时5分,女孩小美(化名)从海口 东站乘坐C7805次列车到琼海站下车,由于疏忽 大意坐过了站,最终在万宁站下车。

由于此时已是深夜,小美无法通过高铁返 程, 手足无措的她蹲在万宁车站广场埋头哭泣, 被正在巡逻的执勤民警赵航发现。

"我当时心里想着,这么小的孩子,还是个女 孩,深夜独自在陌生地方,肯定吓坏了。"看到孤 身一人的小美,赵航眼里满是心疼——瘦弱的身 子,双手环抱着双膝蹲在地上,眼神里满是不安。 耐心了解情况后,赵航第一时间致电小美父

母,告知小美的情况。小美的父母听闻此事后,

想打车来万宁接她回家。不料,小美听到父母要 打车过来接她时,情绪立刻变得激动。

"不要让他们打车过来,他们为了我,已经花 了很多钱了,我不想成为他们的负担。"小美一边 抽泣,一边请求民警阻止父母。原来,小美患有 抑郁症和焦虑症,为了给她治疗,让早就捉襟见 肘的家庭承受了更大的经济负担,她不想因自己 的失误让家里雪上加霜。

"警察叔叔,我去外面找个地方待一夜,明天 一早有了高铁,我再自己回琼海,不给你们添麻 烦。"小美小心翼翼地请求赵航,说完就背起包准 备离去。赵航赶忙跟上将小美劝住,他脑海里已 有了一个两全的解决办法。

"我们开车把她送回家!"赵航立即向值班领 导汇报情况,"一个小女孩在外面过夜,肯定是不 安全的,尤其有抑郁症的孩子,我们更要保证她 安全并给予她更多的关心和疏导。"得到批准后, 赵航与辅警周光仁陪伴着小美开启了一趟85公 里的暖心护送。

一路上,赵航从青春期的叛逆、与父母的沟 通相处、交友和培养兴趣爱好等切身经历开导小 美,缓解了小美的紧张、焦虑与愧疚。

警车在夜色里缓缓行驶了一个多小时,才顺 利将小美送回琼海的家中。父母看到小美安然无 恙,心里悬着的石头终于落了地,他们紧紧握住赵 航的手,连连道谢。处理完这起警情已是凌晨2 点,道别后,赵航和周光仁立即返回万宁站派出所。

暖心帮助 及时劝导独自寻亲女孩

8月7日15时许,烈日当空,执勤民警高宇 辰在万宁站广场巡逻时,突然被一名网约车司机 叫住。"警察同志,我遇到麻烦了,请帮帮忙!"司 机刘某一脸焦急地对高宇辰说。

据了解,当天13时许,刘某接到一笔从海口 市前往万宁高铁站的顺风车订单,乘客是14岁 女孩小兰(化名)。车辆到达万宁高铁站后,小兰 正准备下车时,刘某却接到小兰父亲打来的电 话。电话那头,小兰父亲声称小兰是偷偷从家里 跑出来见朋友的,根本没经过家长同意,还要求 司机刘某将小兰原路送回海口。一边是坚持下 车的小兰,一边是要求送回孩子的家长,司机刘 某左右为难,只好向民警求助。

高宇辰立即将小兰带到派出所的值班室,耐 心地向小兰询问具体情况。

"孩子,别害怕,有什么事情都可以跟警察叔 叔说,我们会帮助你的。"高宇辰轻声安抚小兰。

在民警的耐心劝导下,小兰渐渐地打开了 "话匣子"。她告诉高宇辰,自从父母离异后,小 兰一直和父亲在海口生活。而对于母亲的信息, 她只知道其在万宁生活,其他的一无所知。由于 思念母亲,她便偷偷使用家人的手机下单顺风 车,来万宁寻找母亲。

得知情况后,高宇辰立刻联系小兰的父亲。

小兰父亲在电话里表示"小兰在万宁没有亲人, 只有网络上认识的朋友,我是真担心她会出事, 还是让司机把她送回来吧。"当小兰听到要被送 回海口,情绪立刻激动了起来,甚至还躺在地上 哭闹,始终嚷嚷着不愿回海口。

高宇辰见状,蹲下来耐心劝导小兰。"我们知 道你想妈妈,但是你这样的话,爸爸妈妈更会担心 你,不是吗?"随后,派出所民警通过查询户籍信 息、联系社区等方式,多方寻找小兰母亲。经过两 个多小时的寻找,民警终于联系上小兰母亲。

然而,小兰的母亲却表示,因工作关系,她目 前不在万宁。此时,已经临近18时,天色将晚, 无论是让小兰独自留在派出所,或是前往陌生地 方都不安全。民警再次与小兰父母进行沟通,最 终决定,小兰由姑姑先带回姑姑家中,姑姑第二 天再将小兰送回海口。

无论是深夜护送少女回家,还是及时劝导孤 身寻亲女孩,只要群众需要时,万宁站派出所民 警们总能第一时间伸出援手,用耐心、细心与爱 心,为孩子们筑起一道坚实的安全屏障,书写了 一段段"护苗"暖心事。

"小事不看小,小事不小办,能够让群众感受 到获得感、幸福感、安全感,是我们工作的最高标 准。"万宁站派出所教导员张燕表示,万宁站派出 所将继续深化未成年人护苗专项行动,用更细 致、更贴心的服务,守护好每一棵"幼苗",让他们 在安全、温暖的环境中茁壮成长。



指导单位: 中共海南省委政法委员会

法治州新



2025年10月20日 星期一 编辑/吕书圣 检校/李成沿 版式/陈艳

多方联动推动

本报讯(法治时报全媒体记者宋飞杰 通讯

员王佳巧)近日,白沙黎族自治县检察院党组书

记、检察长赵典山带领未成年人检察部的检察 官、兼任学校法治副校长的检察官到海南中学 白沙学校,实地了解学校法治教育工作,并与学

校教师召开了以"开展优质法治进校园"为主题 的座谈会,商定了以多方联动推动法治进校园。 座谈会上,与会人员结合各自职责,就如何

提升法治进校园宣传效果展开热烈讨论,积极 建言献策。经过充分交流,商定将构建检察机 关、学校与教育部门的多方联动机制,通过知识

竞赛、模拟法庭等创新形式推动法治校园共 建。同时,法治进校园活动要做到城乡学校全 覆盖,并针对女学生、留守儿童等重点群体开展 预防性侵、防范犯罪等精准化法治教育,以达到

携手护 苗行动 护航 青春逐梦

"什么是青春期?""青春期何时 开始?"10月17日下午,海口市义龙中 学的两间教室里,由中共海南省委政 法委员会、中共海口市委政法委员会 指导,中共海口市龙华区委政法委员 会、海口市龙华区教育局主办的"解 密青春 守护成长"护苗主题教育讲 座,在轻松温暖的氛围中开讲。来自 海口市妇幼保健院的两位专家同步 授课,为该校学生带来了一份科学实 用的成长"指南"。省、市、区相关部 门负责人出席活动并全程观摩。

『解密青春 守护 灰长 **77** I 授 报全媒体记者 』护苗主题讲 成 王 区 座开讲



针对男女生特点差异 两场讲座同步授课

考虑到男女学生青春期发育的差异特点, 活动特别采取分开授课的形式,由两位专家针 对性开展教学。在男生专场,海口市妇幼保健 院儿内科主任医师陈江结合自身深耕儿科内 分泌领域的丰富经验,用通俗易懂的语言讲解 "青春期的生理变化""青春期的心理变化"和 "青春期健康保健"。

"青春期不是麻烦期,而是绽放期。这是一 段从儿童走向成人的美妙旅程,身体和心理都 会发生许多奇妙的变化。这不是'叛逆',而是 生命的'绽放'!"陈江借助男生青春期发育时间 轴,系统讲解了男性青春期生理发育的阶段特 征、身体变化规律,重点纠正了"青春期是叛逆 期"等常见认知误区。他还结合临床案例,分享 了青春期的个人卫生、营养补充、作息调节、体 育锻炼等健康保健知识,提醒学生们关注身体 发出的各种相关信号,及时关注身体的变化。

在讲解"青春期心理变化"环节中,陈江聚 焦青少年常见的心理困惑,结合学生心理发展 特点,传授了情绪管理的相应方法,以及如何与 父母、异性相处等。

科学知识结合真实案例 为成长拨开"迷雾

在女生专场,海口市妇幼保健院国兴产科副主 任周冰围绕"做个快乐女生"主题展开了详细讲解。 周冰以"优雅的女生是怎样培养的"作为切入点,温柔 白,让我对青春期有了更多的认识,我还学会了 地引导女生们如何处理人际关系、正确认识生理期变 化,还传授了经期卫生护理的实用技巧。

"热衷异性交往是成长中正常心理现象。 这种感觉几乎每个人都会经历,它不是早 恋。"她的话语驱散了学生们的迷惑,现场气 氛逐渐活跃起来。

"大家别把欣赏当'爱',多与家长沟通,让 家长做你成长的保护伞……"周冰通过展开讲 解"正确处理男女生关系"等话题,引导女生们 如何把握和男性交往的分寸。

"什么是性侵害?常见的性侵类型有哪 些?如何防范?"在讲授"如何自我保护"环节, 周冰结合真实案例,明确指出性侵害的多种表 现形式、不法分子实施性侵害的伎俩,教会学生 们通过"筑起思想防线,提高识别能力"和"行为 端正,态度明朗"两个层面的相应方法,做好自 我保护,同时远离一些危险场景,以及如果遭遇 性侵,要及时通过正确的方式寻求帮助。

科普方式通俗易懂 学生"听得进,用得上"

在热烈的掌声中,两场讲座圆满结束。学 生们纷纷表示收获满满。"老师讲得很清楚明 如何正确处理人际关系。"8年级14班余同学告 诉记者。8年级13班的卓同学则认真地说:"今 天课上教的自我保护方法很实用,我都记住了, 以后知道怎么保护自己了。"

义龙中学团委工作人员徐妍妍表示,青春 期是青少年身心成长的关键期,学校一直高度 重视青春期教育,致力于通过相应课程和各项 活动让学生们了解掌握青春期健康教育的科学 知识,希望此次讲座能够帮助、引导学生们树立 健康性观念、提升自我保护能力。

"此次讲座是龙华区深化护苗专项行动的 具体举措,旨在让未成年人了解青春期的变化, 提升未成年人对性侵问题的认识,增强未成年 人的自我防护意识、帮助未成年人安全度过青 春期。"龙华区委政法委相关负责人表示,后续 龙华区还将持续开展此类活动,并进一步丰富 讲座内容和形式,为未成年人的健康成长提供 更有力的支持和保障。

最佳的效果。

临高:

白沙:

筑牢校园安全 防控"小矩阵"

本报讯(法治时报全媒体记者王小亮)近 日,临高县公安局南宝派出所精心组织研判,针 对辖区校园安全特点,开展常态化安全隐患排 查治理工作,筑牢校园安全防控"小矩阵"。

南宝派出所主动与辖区南宝中学、南宝小 学等学校对接,每周开展2次隐患排查,对教学 楼、宿舍、运动场、校内环境等开展安全检查,将 情况及时通报学校,严格落实安全隐患整改,并 强化对校园周边经营场所的隐患排查,消除校 园内部环境和校园周边安全隐患,实现校园安 全隐患动态清零。

同时,严格落实未成年人"护苗"专项行动的 要求,常态化开展"晚安守护"和"带刀整治行动" 的巡逻防控,做好学校放学、放假等时段"护学 岗"工作,对接送学生车辆进行引导,对家长骑电 动自行车不戴安全头盔等违法行为进行教育劝 导,确保校园周边"警"然有序。

东方:

边检民警 开展帮扶活动

本报讯(法治时报全媒体记者杨晓晖 通 讯员刘伟 谭友)10月17日,八所出入境边防 检查站组织民警来到东方市特殊教育学校开展 帮扶活动,为孩子们送去秋日温暖与关怀。

活动现场暖意融融,民警们将精心准备的 书籍、文具、牛奶、水果和玩偶等学习与生活物 资一一送到孩子们手中。活动期间,该站领导 与校方领导班子进行了座谈,详细询问孩子们 的学习生活、康复训练情况及学校当前的实际 需求,深入了解特殊教育工作的难点与重点。 在校长带领下,大家还实地参观了教室、陶艺工 坊、手工艺品展览厅、活动室和图书馆的教学设 施与学生创作成果,了解课余生活保障。

两天攻坚交还167亩被占土地

(上接1版)加上现场存在眼镜蛇、猴子等野生动 物,对人员造成安全隐患。因此,此次执行行动, 必须稳妥推进。"负责此次强制执行的副总指挥、 定安县人民法院审判委员会专职委员伍晓威介 绍。

为确保执行不出纰漏,定安县法院早在2个 月前,就启动准备工作。法院干警先是带着国有 土地使用权证和租赁合同,多次上门与4名被执 行人沟通,同时联合公安、镇政府等职能部门,做 思想工作,释法明理,告知拒不执行可能面临的 拘留、罚款等法律后果。然而,被执行人黄某万 等人始终不愿归还土地。为此,定安县法院于 10月15日开展强制执行。

当天上午8时许,75名执行干警、8辆警车、 10台挖掘机在定安县法院集结。"出发!"随着此

次执行的总指挥、定安县人民法院党组成员、副院 长潘在敏的一声令下,执行队伍直奔涉案土地。 抵达现场后,司法警察迅速拉起警戒线,疏

散围观群众。只见执行干警迅速分成突发事件 化解组、安保组、拆迁引导组等7个小组,各司 其职。人大代表、政协委员、检察官到场全程监 督。

"这些槟榔、农作物,我种了这么多年,凭什 么说清就清。"在执行现场,黄某淇情绪激动地 冲到警戒线前,试图阻拦挖掘机作业。现场执 行干警将其劝阻后,黄某淇不满,试图开着电动 自行车,跑去街上寻求"外援"。由于黄某淇年 事已高,加上身患癌症,为了保证黄某淇的人身 安全,法院干警开车跟在他后面。在此过程中, 黄某淇三番五次与法院干警玩起"躲猫猫"。为

了防止黄某淇骑车过程中出现意外,法院干警 随后将其带到定安县公安局黄竹派出所做思想 工作。

强力攻坚 刚柔并济还地于企

而在另外一边,清障行动持续进行着。

现场执行笔录制作组、执法记录摄像组的干 警们拿着登记表和相机,穿梭在田间地头,逐一 对地上附着物进行清点记录。"槟榔树3000株、 橡胶树 181 株、菠萝蜜 30 株、马占树 500 株 ……"每登记一项,干警都会与3名被执行人进 行确认,避免后续产生争议。

首日执行一直持续到18时,共清理土地90

余亩。10月16日上午9时,执行队伍再次进场, 重点攻坚剩余的77.53亩土地。由于没了被执行 人的阻挠,当天仅用5小时就完成了清障工作。

16日下午3时30分,随着最后一棵槟榔树 被清除,167.53亩土地清理平整完毕。万嘉果公 司负责人黄某在土地交付确认书上郑重签字,随 后紧紧握住伍晓威的手,激动地说:"真是太感谢 法院了,帮助我们解决了大难题。

据统计,此次执行共清理各类农作物将近 7900株,出动挖机10台,警力100余人。对于转 运的财物,也已妥善交给被执行人。

"执行不是简单的'一刀切',既要维护法律 权威,也要体现司法温度。"伍晓威表示,此次案 件的执结,解决了困扰企业的难题,为企业挽回 了经济损失。